



## 无人机“硬核”高空推广，拍手歌童声传唱，帐篷画创意十足…… 青岛市森林防火宣传月来啦

# 群防群控，共筑森林安全屏障

11月4日上午，由青岛市森林灭火指挥部主办，青岛市园林和林业局、青岛市应急管理局、青岛市公安局、市北区政府承办的2023—2024年青岛市森林防火宣传月启动仪式在浮山森林公园阳光草坪成功举办。市园林和林业局、市应急局、市公安局、市北区政府及相关部门领导，以及森林消防员、各区市森林防灭火主管部门代表、森林防火义务宣传志愿队、浮山监督员、社区居民、中小学生代表等参加启动仪式。

### 无人机助阵 开展高空“硬核”推广

当下的青岛秋景正盛，伴随阵阵秋风，正是市民享受惬意的秋日好时光，畅游绿水青山的好时节。作为跨越市南、市北、崂山三区的城市万亩绿肺，继三区贯通浮山绿道之后，全新的浮山敞开怀抱，以最美的风景迎接八方来客。满山红遍，层林尽染，走在盘亘的浮山绿道上，仿佛置身于色彩斑斓的油画。此时，天空的阵阵轰鸣声引起了不少市民游客的注意，一台森林防火无人机正携带森林防火宣传标语，盘旋在绿道上，向广大市民宣传安全用火知识、防扑火常识、违规用火的危险性和发生火灾的危害性等。

随着无人机技术的创新和普及，精准、直观、全面的火场分析数据的特点，利用无人机进行森林防火巡检已经成为青岛各级森防部门的常用手段。据了解，无人机具有载荷侦查覆盖面积较大、侦查图像质量高及航程时间较长等特点，在对森林巡检过程中可以降低巡检任务的人工消耗和成本，有效提高森林巡防效率。而利用无人机传播防火常识，搭建人工智能、立体防火宣传体系，在高空开展森林防火“硬核”推广，则是青岛创新森林防火宣传方式建设的重要举措，也是在继前期无人机参与火情侦查、监督巡查后，再次通过无人机开展日常防火宣传的创新模式，伴随着无人机平稳的盘旋，“森林防火千秋业，生态安全万代兴”的标语呈现在游客、市民眼前，这也标志着2023—2024年度青岛市森林防火宣传月活动序幕正式拉开。

### 授旗、绘画 花式助力全民森林防火

“你拍二我拍二，森林防火记心坎儿，你拍三我拍三，火种不能带上山。”在清脆的童声中，来自市南区实验小学教育集团(燕岛校区)的青岛晚报小记者们带来朗朗上口的《森林防火拍手歌》。这首童谣为市园林和林业局原创，采用孩子们喜闻乐见的形式，朗朗上口的韵律，寓教于乐，将森林防火知识编在其中，通过传唱拍手歌，将森林防火知识在朋友与家人之间传递，共同学习如何科学防范森林火灾。

防火重于灭火，为了全力推动关口前移，2022年市园林和林业局成立了青岛市首个森林防火宣传志愿服务队，一年时间，志愿者们向群众义务普及宣传森林防火安全知识，监督护林员履职尽责行为，监督违规用火情况，营造出全民防火的浓厚氛围，为有效预防森林火灾奠定了坚实的群众基础。启动仪式为森林防火志愿者代表授旗，森林防火志愿者代表、森林防火小卫士和森林消防员代表分别宣读倡议书。



2023—2024年青岛市森林防火宣传月启动仪式。



与会人员纷纷在森林防火宣传墙上签署森林防火承诺。



孩子们用丰富的想象描绘森林防火知识。

### 共同守护山林 市民游客感触深刻

丰富多彩的宣传方式，生动活泼的宣传内容，开幕式现场吸引了众多前来浮山游玩的市民、游客，大家纷纷在森林防火知识展板前驻足，了解各种森林防火的先进装备、技术，对孩子们创作的一幅幅帐篷画赞叹不已。“浮山绿道贯通以后，这里就成了我们家周末遛娃的常来之地，不仅风景优美，设备设施也十分齐全。今天在现场学习了很多森林防火的知识，感触很深，原来森林这么脆弱，一个小小的烟头就可能毁于一旦。我也会在以后的游玩中尽我所能普及森林防火，希望这片美丽的山林可以得到市民们的共同呵护！”市民范先生表示。

“我作为青岛市森林防火小卫士的代表，首先要了解森林防火的基本知识，要严格遵章守法，不随意玩火，并把自己了解到的森林防火知识告诉身边的亲朋好友。活动现场我还深入了解到了更多护

林防火的知识，认识了许多用于森林防火的先进技术和仪器，这些更增强了我的森林防火意识和环境保护意识。”作为森林防火小卫士代表，青岛晚报小记者李沛桐深有感受。她呼吁广大中小学生一起保护森林生态环境，不在野外烧火取暖、野炊，文明祭祀，不燃放烟花爆竹，遇到森林火情，一定要拨打森林火警电话12119。“让我们共同携手保护每一棵绿树、每一朵鲜花，共同成为森林防火小卫士！”

### 源头管控 共同构筑安全屏障

森林是人类的家园，火灾是森林的天敌，一次不经意的野外用火，都可能给如此美景带来毁灭性的灾难。青岛市森林防灭火指挥部办公室以“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”为基本方针，全面加强火源管控和装备投入，不断完善应急预案体系建设，常态化抓实抓好宣传教育、物资保障、基础设施建设及预警监测工作。在2022—2023年度森林防火期，以“时时放心不下”的责任感，以抓铁有痕、踏石留印的严实作风，全市实现“零”森林火灾发生，为全市社会经济安全稳定发展保驾护航。

为提高全社会森林防火意识，保障人民群众生命财产安全，切实筑牢森林防火安全防线，11月1日起，我市进入新一轮森林防火期，将牢固树立“预防为主”的理念，全力加强前端管控、源头管控，全力确保全市森林防灭火形势持续

